

## **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**

**диссертационной работы Владимиевой Оксаны Николаевны на тему  
«Система комплексной реабилитации инвалидов с ограничением  
мобильности», представленной на соискание ученой степени доктора  
медицинских наук по специальности 14.02.06 – Медико-социальная  
экспертиза и медико-социальная реабилитация**

Диссертационная работа Владимиевой О.Н. выполнена на актуальную тему инвалидности с ограничением мобильности в Российской Федерации. Инвалидность является сложным медицинским и социальным феноменом, который характеризует здоровье населения. По данным Федерального реестра инвалидов в России насчитывается около 12 млн. инвалидов, доля инвалидов в общей численности населения составляет 8,7 %, из них 320 тыс. человек – инвалиды-колясочники, более 70,4 % инвалидов – лица старше 55 лет. Показатели инвалидности и демографии, характеризующие естественной убылью населения по многим регионам, регressiveм типом возрастной структуры населения, сокращением численности трудоспособного населения, усугублением разрыва между возрастными группами населения демонстрируют перенапряжение систем социального обеспечения, здравоохранения и пенсионных фондов, требуют серьезного и глубокого изучения.

Выделяя инвалидов с ограничением мобильности в отдельную группу для исследования, автор использовала современный подход, основанный на положениях Международной классификации функционирования, ограничений жизнедеятельности и здоровья, рекомендованной ВОЗ. К инвалидам с ограничением мобильности автор отнесла инвалидов, жизнедеятельность которых ограничена в самостоятельном передвижении (в жилом помещении, на объектах социальной инфраструктуры, на отдалённые расстояния) с нарушениями статодинамической функции, психических, сенсорных, языковых и речевых функций.

В диссертационной работе автор изучила демографические предпосылки формирования инвалидности с ограничением мобильности, показатели здоровья, жизнедеятельности указанных инвалидов и барьеров окружающей среды, препятствующих реализации их активности и участия. Автором получены данные об особенностях численности, структуры и уровня инвалидности лиц трудоспособного и старше трудоспособного

возраста. Численность населения РФ трудоспособного возраста в период 2004–2018 гг. уменьшилась на 8,4 %, а лиц старше трудоспособного возраста возросла на 27,3 %. Выявлено уменьшение численности и уровня общей инвалидности на фоне данных демографических процессов.

В диссертационном исследовании автор впервые определила основные потребности инвалидов с ограничением мобильности на основе нарушений функций и структур организма, видов активности и участия инвалида в социальных взаимодействиях и барьеров окружающей среды, в том числе в жилом помещении, которые мешают физическому передвижению инвалидов и выполнению обычных видов деятельности. Автор доказал, что, несмотря на принимаемые в государстве меры по комплексной реабилитации и обеспечению техническими средствами реабилитации, жизнедеятельность инвалидов ограничена из-за влияния барьеров в жилых помещениях и на объектах социальной инфраструктуры, меры по устранению барьеров необходимо предусматривать при разработке региональных программ по социальной защите инвалидов, по здравоохранению, в том числе в сфере охраны здоровья старшего поколения.

Для федеральных учреждений медико-социальной экспертизы, для центров комплексной реабилитации представляют особую практическую значимость алгоритм и критерии реабилитационно-экспертной диагностики инвалидов с ограничением мобильности для адаптации жилья.

Особое внимание автор уделила в работе механизмам управления системой комплексной реабилитации инвалидов посредством региональных программ. В системе комплексной реабилитации инвалидов с ограничением мобильности автор обоснованно предлагает объединить усилия не только специалистов реабилитационных учреждений, но и всех органов власти субъекта Российской Федерации, которые задействованы в реализации политики государства в сфере охраны здоровья, труда и занятости, образования, социальной защиты населения, физической культуры и спорта, а также общественных организаций инвалидов и пациентов.

Инновационные предложения по формированию системы комплексной реабилитации инвалидов с ограничением мобильности предполагают программно-целевой метод ее внедрения счет федеральных и региональных программ финансирования, предусматривают разделение полномочий между федеральными учреждениями, исполнительными органами государственной власти субъекта РФ и учреждениями по реализации индивидуальных программ реабилитации, а также эффективные методы управления и контроля (содержательного, финансового и общественного).

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями государственного стандарта.

На основании анализа автореферата можно сделать вывод, что диссертационная работа Владимиевой О.Н. представляет собой законченное научно-квалификационное исследование, в котором решена актуальная проблема по совершенствованию системы комплексной реабилитации инвалидов с ограничением мобильности, имеющая важное социально-экономическое значение. Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации по результатам исследования приняты 5 приказов.

По теме диссертации опубликовано 50 научных работ, в том числе 21 в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК (из них 5 – в журналах, индексируемых в международной базе Scopus), что позволяют сделать вывод о достаточном представлении результатов исследования в печати.

## **Заключение**

С учетом актуальности, научной новизны, теоретической и практической значимости результаты оценки автореферата дают все основания считать, что диссертационная работа Владимиевой Оксаны Николаевны на соискание ученой степени доктора медицинских наук на тему «Система комплексной реабилитации инвалидов с ограничением мобильности», представляет собой законченное научно-квалификационное исследование, в котором с современных позиций решена актуальная научно-практическая проблема совершенствования системы комплексной системы реабилитации данной категории инвалидов, имеющая важное социально-экономическое значение. Заявленной теме исследования соответствуют цель и задачи исследования. Положения, выносимые на защиту, отражающие содержание диссертационной работы, являются впервые разработанными и не имеют отечественных и зарубежных аналогов.

Диссертация Владимиевой О.Н. полностью соответствует требованиям пункта 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утверждённого приказом Ректора ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) от 31.01.2020 № 0094/Р, предъявляемым

к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.06 – «Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация».

Доктор медицинских наук (14.02.06 – медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация),  
доцент кафедры гериатрии и медико-социальной экспертизы  
ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России

Чандирли Севда Айдыновна



Подпись Чандирли Севды Айдыновны заверяю



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
дополнительного профессионального образования «Российская медицинская  
академия непрерывного профессионального образования» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации», 125993, г. Москва, ул.  
Баррикадная, д.2/1, стр.1.

Телефон: +7(495)680-05-99 Факс: +7(499)254-98-05 E-mail: rmapo@rmapo.ru